

渡嘉敷拔河

拔河傳統

夏秋時節，沖繩各地的村莊祭典中會舉行拔河比賽，渡嘉敷島也不例外。至於那霸拔河則被金氏世界紀錄認定為全球規模最大的拔河比賽。

渡嘉敷拔河於陰曆六月二十五（即公曆的 7 月或 8 月）舉行，對陣隊伍分別來自村莊的東部和西部。相傳若是西邊的隊伍獲勝，來年的稻穀會豐收；如果東邊的隊伍獲勝，來年則會漁獲豐收。直到最近，村莊的東部和西部仍認真地互相較勁，因為在島上第一批定居的家族「本家」（嫡系）住在西部，「分家」（庶系）則住在東部，導致拔河的賽況相當激烈。

拔河所用的繩子直徑 40 至 45 公分，比普通繩子粗得多，並由兩條繩子組成，每條長 45 公尺。西邊的隊伍使用「雌綱」（女繩），東邊隊伍則用「雄綱」（男繩）。每條繩子的末端都有個環。雄綱的環會被推入雌綱的環中，並用一根粗木棒（頭貫棒）固定好。每支隊伍約有 70 至 80 人，由於拔河繩太粗、難以抓握，因此還會繫上一些小繩子，以供參賽者拉動。

製作拔河繩時，人們將三四根交錯的稻草編成繩子，然後將稻草繩纏繞在普通的繩索上。

過去大部分的村民都種植水稻時，會將稻草送給神社，希望能被用來製作神聖的拔河繩。

只是如今種植水稻的村民漸少，取得足夠的稻草比起以往更具挑戰性，為了延續這項傳統，於是大家齊心協力確保稻草的供應。水稻大約會在拔河比賽前一個月收割，等稻草乾燥後再編成繩子。

到了拔河比賽當天早上，人們會從神社取出旗頭（即村莊兩隊旗桿上的裝飾品），東邊隊伍的裝飾品像三叉戟，西邊隊伍的則像彎刀。拔河比賽正式開始之前，東西兩隊會各自派出兩個小分隊，用旗桿進行模擬對戰。

此外，拔河比賽會在位於村莊東西部邊界的村公所前舉行，道路上會畫一條線，將對手拉過線約 3 公尺的一方獲勝。

為了確保雙方人數均等，遊客有時會被分配到隊伍中，於是幸運的遊客能有機會參與沖繩古老的傳統活動。